



ЧТО В ИМЕНИ МОЁМ? Почему города области называются так, как они называются

4/47 — Асбест (дата основания — 1885 год, население — 70 тысяч жителей)

В 1885 году в районе Щучьего озера было открыто месторождение асбеста. Чуть позже здесь основали посёлок под названием Куделька. Кудель — это вычесанный и перевязанный пучок льна или пеньки, а также свёрток избитой шерсти, готовый для пряжи. Кстати, волокна минерала асбеста очень напоминают эту шерсть, потому его с древних времён называли гор-

ным льном, каменной куделей. Само по себе слово «асбест» имеет греческие корни и переводится как «нерушимый».

Какие ещё города носят «каменные имена»? А какие камни — имена городов?

«Нерушимые корни» ➤ 2



Волокна асбеста в 100 раз тоньше, чем волос

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Суббота, 27 октября 2012 года

№ 430-434 (6486-6490). Цена в розницу — свободная.

«Атомные» налоги возвращаются

Губернатор Евгений Куйвашев и генеральный директор госкорпорации «Росатом» Сергей Кириенко подписали дополнительное соглашение о сотрудничестве

Елена АБРАМОВА

Начиная с 2013 года налоги, полученные в результате реализации инвестпрограмм Росатома, будут направляться на решение важных инфраструктурных и социальных задач, таких как строительство дорог и детских садов, поддержка бюджетников, пенсионеров и молодёжи.

Рамочный договор между региональными властями и госкорпорацией был заключён в октябре 2011 года. Он предусматривает расширение производства в «атомных» городах — Новоуральске, Лесном и Заречном, а также возврат дополнительных налоговых поступлений из областного бюджета в бюджеты этих муниципалитетов. Досоглашение, подписанное 25 октября, закрепляет механизм распределения этих средств.

«Благодаря дополнительным средствам мы сможем реализовать целый комплекс мер по улучшению социальной инфраструктуры в городах присутствия Росатома, поднять качество жизни горожан, качество предоставляемых муниципальных и государственных услуг», — отметил Евгений Куйвашев.

Необходимость в дополнительном соглашении появилась в связи с тем, что с 1 января 2013 года меняется порядок уплаты налога на прибыль — появляется такое понятие, как «консолидированный налогоплательщик».

«Прибыль, которую получает госкорпорация, будет делиться между субъектами РФ в зависимости от наличия зарегистрированного имущества, численности персонала и так далее. Мы предполагаем, что сможем направить значительные средства на развитие городов, где расположены предприятия Росатома, в связи с прогнозируемым ростом налога на прибыль», —

пояснил заместитель председателя правительства Свердловской области Алексей Орлов.

По его словам, в ближайшее время региональные власти разработают и примут соответствующий механизм распределения полученных средств.

Часть денег планируется направить на реконструкцию и строительство объектов социально-бытового назначения. Например, на ремонт спортивно-концертного комплекса в Новоуральске, на строительство Ледового дворца в Лесном, а также бассейна в Заречном. Кроме того, в Заречном средства пойдут на развитие инфраструктуры ЖКХ, в Новоуральске — на ремонт дорог и строительство современных очистных сооружений. В Лесном — на создание системы водоснабжения из подземного источника.

«Мы договорились о создании механизма перераспределения налоговых платежей с тем, чтобы больше средств оставалось в городах, где расположены предприятия Росатома. Дополнительные деньги власти смогут направить на социально-экономическое, инновационное и инфраструктурное развитие», — сказал Сергей Кириенко.

По его мнению, такая форма государственно-частного партнёрства будет также способствовать развитию долгосрочных инвестиционных программ, созданию новых предприятий и рабочих мест.

Стоит отметить, что центр выработки решений, касающихся обогатительных мощностей атомной отрасли России, должен переместиться на Урал. Росатом принял решение Новоуральское конструкторское бюро по производству центрифуг сделать головным.



Они были первыми

25 лет назад начала работу «Свердловская городская дискуссионная трибуна»

Леонид ПОЗДЕЕВ

По прошествии четверти века мы всё более ясно осознаём, насколько уникальным явлением в общественной жизни, оказавшим заметное политическое и социальное влияние не только на Среднем Урале, но и во всей стране, была «Свердловская городская дискуссионная трибуна». Ведь к словесным баталиям, разворачивавшимся на ней, проявляли огромный интерес не только на Урале, но и в Москве, и в самых отдалённых уголках СССР.

Не вызывает сомнения и огромная роль, которую сыграли тогдашние дискуссии на этой площадке в духовно-нравственной эволюции формирующегося в Свердловской области гражданского общества.

Хорошо известно, что «Свердловскую городскую дискуссионную трибуну» организовал и на протяжении двух лет оставался её бесценным ведущим Геннадий Бурбулис, который в то время заведовал кафедрой об-

щественных наук располагавшегося в Свердловске Всесоюзного института повышения квалификации специалистов министерства цветных металлов. Правда, как утверждает автор сборника «Политическая история Урала 1985-2007 гг.» Анатолий Кириллов, на авторство организации этой уникальной площадки гласности позднее претендовал и тогдашний первый секретарь Свердловского обкома КПСС Юрий Петров. Что, впрочем, похоже на правду, поскольку политику гласности инициировала сама компартия Советского Союза, а Юрий Петров, сменивший в 1985 году Бориса Ельцина в должности высшего партийного руководителя Среднего Урала, считался активным сторонником либерализации КПСС. Известно, например, что после исключения Бориса Ельцина из Политбюро ЦК партии, Юрий Петров даже позволил себе публично высказать сомнения в правомерности столь жёстких действий высшего партийного руководства, что, по мнению многих аналитиков, стоило ему поста первого секретаря

обкома. Как бы то ни было, но именно здесь, на Урале, объявленная Михаилом Горбачёвым не очень внятная «гласность» впервые трансформировалась в осязаемую и понятную свободу слова.

Наверное, следует вспомнить и других организаторов и активных модераторов «Свердловской городской дискуссионной трибуны» — А. Урманова, И. Цалковского, Ю. Кирьянова. Можно по-разному относиться к политическим взглядам этих людей, но надо признать, что это благодаря их активной жизненной позиции «трибуна» за два года своей работы превратилась в настоящий неформальный центр подготовки демократического актива городского, областного и даже всероссийского масштаба.

Сам Геннадий Бурбулис именно благодаря «трибуне» получил широкую известность и в 1989 году был избран народным депутатом СССР. В Верховном Совете СССР последнего созыва он возглавлял подкомитет по вопросам развития самоуправления и активно участвовал в подготовке закона «О местном

самоуправлении». Но он же поспособствовал уходу самого СССР в небытие, выступив одним из инициаторов создания оппозиционной Межрегиональной депутатской группы. Позднее Геннадий Бурбулис участвовал в организации Беловежского совещания, в ходе которого лидеры России, Украины и Белоруссии приняли решение о распуске СССР, а 8 декабря 1991 года вместе с Борисом Ельциным от имени РСФСР поставил свою подпись под текстом соглашения о создании Содружества Независимых Государств (СНГ).

30 октября 2012 года в Екатеринбурге в научной библиотеке имени В.Г. Белинского в формате «круглого стола» пройдёт встреча-дискуссия по теме «Свердловской городской дискуссионной трибуны — 25: опыт, уроки для новой России, Урала и современного Екатеринбург». Ведущий встречи — Геннадий Бурбулис.

Интервью с президентом Центра «Стратегия» Геннадием Бурбулисом. ➤ 3



В этом году футболисты екатеринбургского «Урала» как никогда близки к выполнению задачи, стоящей перед ними уже несколько лет, — выходу в Премьер-лигу: после первого круга чемпионата России в своем дивизионе наша команда занимает второе место, которое (как и первое) даёт путёвку в класс сильнейших. На фоне успешной игры клуба странным выглядит равнодушие болельщиков: на Центральном

стадион, который вмещает 27 000 болельщиков, на игры чемпионата ФНЛ ходит в среднем менее пяти тысяч. И это при том, что три матча молодёжной сборной России, проведённые в Екатеринбурге, собрали от 12 до 20 тысяч зрителей, а на игре Кубка России «Урал» — «Анжи» побывали 26 000 человек.

«Мысли по поводу» ➤ 7

Кушать подано! Паштет из... опер

«Ужином» для гурманов Свердловская музкомедия открыла свою Новую сцену

Ирина КЛЕПИКОВА

Итак, в Екатеринбурге — ещё одна сцена, открытия которой ожидали все театральное сообщество и меломаны. Сцена камерная. Экспериментальная. Не исключено, она станет площадкой театральных проектов не только самой Свердловской музкомедии. Но двери в новый дом открыла гостям именно хозяйка — премьерой «Пастиччо для влюблённых».

«Новая сцена» — по сути, ещё один театральный дом. С отдельным входом. Новым фойе. Своим, на 170 мест, зрительным залом. Для зрителей, которые не в курсе, поясню: несколько лет назад город перешёл театру примыкающее к не-

ДОСЛОВНО

Pasticcio (итальян. — паштет, пирог, собрание, набор) — в музыке так называли в XVIII веке сочинения, составленные из отрывков разных композиторов, или оперы, составленные из арий нескольких авторов...

(Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона).

Pasticcio — путаница; неприятная история; неприятности; неразбериха; беспорядок; запеканка; паштет... (Итальянско-русский словарь).

«Пастиччо ди лазанье» или просто «лазанье» — своеобразная запеканка из широких полос того же теста, что и используемое для яичной лапши, с томатным соусом, бешамелью, мясом и сыром... («Итальянская кухня», сборник рецептов).

му здание бывшего «Совкино». И вот театр наконец обустроился в нём, обжилась, с максимальным КПД для себя и зрителей переоборудован всё пространство. Похоже, даже фойе, в котором в прежние, «кинош-

ные» годы зрители уныло топтались перед сеансом, сможет превращаться иногда в сценическую площадку.

➤ 8

Пресса — диалог с властью

Вчера в Екатеринбурге открылся третий «Уральский медиафорум». На его площадках собралось более двухсот представителей профессионального сообщества.

«Разговор с журналистами-практиками всегда интересен и полезен, тем более здесь, в Екатеринбурге, где всегда были и есть сильные СМИ», — таково мнение одного из гостей третьего «Уральского медиафорума», секретаря Союза журналистов России Владимира Касютина.

На площадках AVS-отеля состоялась творческая секция. Основная дискуссия развернулась вокруг ключевой темы форума — «СМИ и власть: технологии общения».

➤ 7

Сегодня в приложении

НОВАЯ ЭРА

• Студенты и известные люди изобразили на зонтиках 100 причин международной значимости Екатеринбургa.

• Уральским экстремалам не хватает мест для катания. Есть ли выход из ситуации?

В НОМЕРЕ

Тарифный пузырь

Кто будет оплачивать долги предприятий жилищно-коммунального комплекса?

➤ 3

«Российские немцы»

Это особая тема в истории взаимоотношений России и Германии. Многие годы ею занималась уральский журналист Наталья Пагзле. В перекрёстный Год России и Германии проект перестал быть только частным, авторским...

➤ 6

Внесены изменения в областной бюджет

Сегодня «ОГ» публикует закон «О внесении изменений в Закон Свердловской области «Об областном бюджете на 2012 год и плановый период 2013 и 2014 годов».

➤ 9-40

ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ ОБЛАСТИ

110 лет назад, в 1902 году, в Екатеринбурге открылась первая на Урале Поверочная палата мер и весов. Ныне — Уральский научно-исследовательский институт метрологии (УНИИМ).

Русский учёный Дмитрий Менделеев, который ещё в 1892 году принял предложение министра финансов России Сергея Витте возглавить в Санкт-Петербурге Дено мер и весов (позже — Главная палата мер и весов), начал создавать «поверочные палатки» в главных городах страны. Побывав в июле 1899 года на Урале, Дмитрий Иванович уже в следующем году отправил сюда инспектора Константина Егорова, чтобы тот выбрал город для размещения «палатки». В отчёте Егоров написал: «Ответ в пользу Екатеринбургa... основан на числе торговых и промышленных заведений, на положении как торгового центра между Европейской России и Сибирью». Так был сделан выбор в пользу Екатеринбургa, а не губернской Перми.

Таким образом возникла 19-я по счёту созданная в России мерная палата, которая уже через год по показателям работы вышла на пятое место в стране.

КСТАТИ. Сохранилась статистика первых лет работы палаты в Екатеринбурге, согласно которой 80 процентов поверочных приборов — это гири, 10 процентов — весы и 10 процентов — меры длины и «питейные меры».

